



青岛城市传媒联合央视 开年节目《奇妙中国》开播

■青岛财经日报/首页新闻 记者 赵震 通讯员 宋振文



奇妙配音,为超级工程倾情代言

《奇妙中国》的声音来自哪里?节目特邀央视记者王冰冰,以极具亲和力和感染力的讲述方式,为超级工程倾情代言,带观众踏上这场“科学精神的奇妙之旅”。跟随王冰冰的讲述,从第一视角带观众走进大国工程背后奇妙的科技世界,用揣摩童话故事的口吻揭秘近年来中国出现的“工程奇迹”,营造出科学带给人类的奇妙感。

微观影像,呈现科学童话世界

如何演绎科技想象中蕴含的浪漫色彩?《奇妙中国》创意融合微观影像呈现童话视角,CG动画重现科技原理,微缩模型展现科技细节,刷新国内人文科学类纪录片拍摄制作方式,用工业美学的方式雕刻出科技美感,创造一个既真实可感又妙趣横生的科学童话世界,同时契合影像风格的旁

白和音乐元素,进一步烘托出童话奇幻的氛围。

小而美,为青少年种下科学种子

作为一部讲述中国工程与科学成就的人文科学类纪实短视频,《奇妙中国》用童话般的视听语言对准大国重器,讲述中国科技故事,在以小见大、引人入胜的微观表达中,捕捉到科技作为人类机能延伸的浪漫色彩,为这些超级工程赋予了可爱灵动的生命力,让深奥的科学变得生动、鲜活、有趣,为青少年的未来种下一颗科学种子。

节目将如同一张张“小而美”的中国科技名片,向世界讲述中国式现代化背后承载起人民幸福生活的“国之大者”,展现其中蕴含的中国智慧、中国力量和中国精神。

见证超级工程,关注中国制造,1月11日-1月20日,锁定CCTV-9、央视网、央视网与《奇妙中国》一起,在人文科学的童话之旅中,开启让梦想照进现实的2023年。

数据

去年我国新能源汽车保有量同比增67.13%

据新华社北京1月11日电 公安部11日发布最新统计,2022年全国机动车保有量达4.17亿辆,其中汽车3.19亿辆;机动车驾驶人达5.02亿人,其中汽车驾驶人4.64亿人。我国新能源汽车保有量达1310万辆,同比增长67.13%,呈高速增长态势。

截至2022年底,全国机动车保有量达4.17亿辆,2022年全国新注册登记机动车3478万辆,新注册登记汽车2323万辆。汽车保有量达3.19亿辆,占机动车总量76.59%,比2021年增加1752万辆,增长5.81%。摩托车保有量达8072万辆,占机动车总量19.38%。

全国新能源汽车保有量达1310万辆,占汽车总量的4.10%,扣除报废注销量比2021年增加526万辆,增长67.13%。其中,纯电动汽车保有量1045万辆,占新能源汽车总量的79.78%。2022年全国新注册登记新能源汽车535万辆,占新注册登记汽车总量的23.05%,与上年相比增加240万辆,增长81.48%。新注册登记新能源汽车数量从2018年的107万辆到2022年的535万辆,呈高速增长态势。

全国机动车驾驶人数量达5.02亿人,其中汽车驾驶人4.64亿人,占驾驶人总数92.54%。2022年,全国新领证驾驶人2923万人。“轻型牵引挂车”准驾车型(C6)驾驶人数量达44万人。

截至2022年底,全国公安交管部门共办理机动车转让登记业务3027万笔。其中,汽车转移登记业务2869万笔,占94.80%。近五年二手车转让登记量超过新车注册登记量。2022年,全国网上办理补换领驾驶证行驶证、发放临时号牌等业务9616万次,与2021年增加466万次,增长5.09%。

财经第1眼



生态环境部等16个部门和单位近日联合印发了《“十四五”噪声污染防治行动计划》。这份文件提出,持续推进“十四五”期间声环境质量改善,到2025年,全国声环境功能区夜间达标率达到85%。



日前,辉瑞奈玛特韦片/利托那韦片组合包装(Paxlovid)未通过2022年国家医保药品目录谈判,有公众担心这将影响新冠用药保障。国家医保局医药服务管理司副司长黄心宇11日表示,按现行的新冠药品报销政策,Paxlovid仍可临时报销至2023年3月31日。



口腔种植体系统集中带量采购11日在四川成都开标,产生拟中选结果,此次集采拟中选产品平均中选价格降至900余元,与集采前中位采购价相比,平均降幅55%,共有55家企业参与,其中39家拟中选,中选率71%。

本报综合

全国首次:山东沿黄九市携手立法

本报讯 据《大众日报》报道,“天下黄河九十九道弯”,弯弯各不相属。山东沿黄九市却通过立法联合起来,共保“黄河水”!

10日,在山东省第十三届人大常委会第四十一次会议上,山东沿黄九市制定的九件“黄河水资源保护与节约集约利用”法规,获集中批准。

山东又一次走在全国前头:这是服务黄河战略全国首次流域协同立法!

“黄河落天走东海”。滔滔黄河,流经山东9个市、25个县(市、区),注入茫茫渤海。2021年10月,习近平总书记来到山东,考察黄河入海口,并主持召开深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会,要求山东“在推动黄河流域生态保护和高质量发展上走在前”。

牢记总书记嘱托,山东出台黄河流域生态保护和高质量发展规划,加快构筑黄河安澜屏障,严格落实“四水四定”,全面建设黄河下游生态廊道,坚定扛起黄河战略的山东担当。

“我们在工作中遇到的最大问题之一,就是黄河水的保护和利用。”山东省人大常委会办公厅一级巡视员石晓说,黄河供水量占全省总供水量的30%,但黄河水资源“少”、节约集约利用效能“低”,而且又分布在九个省。

“九龙”单打独斗治不了水,必须联合起来。最管用、管长久的治理,是将这种联合治水上升到法律高度。“2022年,我们在沿黄九市启动‘黄河水资源保护与节约集约利用’协同立法,努力打破区域空间距离和行政壁垒,建立共同遵守的制度和规则。”石晓介绍。

一年来,沿黄九市在贯彻“四水四定”、严格用水指标管控和用水过程管理、突出农业节水

增效等方面深入挖掘立法协同点,切实发挥法治的最大效益。与此同时,又立足各市实际,作出相应的特色立法规定,实现“和而不同”。

比如,聚焦严格用水指标管控,《济南市黄河流域水资源节约集约利用规定》明确,用水单位应当严格执行强制性用水定额,超过强制性用水定额的,应当限期实施节水技术改造;《东营市节水控水管理办法》规定,区域年度用水量达到控

制指标百分之七十的,水行政主管部门应当综合区域用水情况,适时给予预警提示……如此,九市立法中针对黄河水治理的一个共性问题,协同出山的“点”还很多。

“沿黄九市通过‘小切口’‘小快灵’协同立法,为落实黄河战略提供了地方立法山东样本,必将对保护‘黄河水’、用好‘黄河水’产生深远影响。”山东大学法学院院长周长征教授说。

相关链接

《中国黄河流域城市高质量发展报告》首发

10日,《中国黄河流域城市高质量发展报告》发布会暨中国(兰州)黄河流域城市高质量发展研讨会通过“云端”举行。《中国黄河流域城市高质量发展报告》在会上首次对外发布。报告聚焦37个黄河沿线城市高质量发展实践,利用大数据等手段进行评价分析。结论显示,流域城市发展整体呈现向好态势。

《中国黄河流域城市高质量发展报告》结论显示,近年来,黄河流域城市高质量发展总指数持续上升,黄河流域城市高质量发展总指数从2018年的1022点,上升到2022年的1142点,增幅为11.74%,全流域城市发展整体呈现向好态势。总体来看,流域城市在经济活力、生活质量、社会和谐、生态环境等分项指标方面均有较大的提升,但不可忽视的是流域城市在公共服务方面仍有较大的提升空间。

此外,报告建议,为进一步推动黄河流域城市持续提升宜居度和居民幸福感,黄河流域城市各应继续加快转型可持续发展模式,坚定地处理好生态保护、修复与治理,统筹好建设与保护、发展与治理的关系。同时,沿黄各地要继续加大保护传承弘扬黄河文化力度,并充分利用黄河资源发展文化旅游产业,深入挖掘彰显黄河文化的元素与价值,做强文化产业,讲好“黄河故事”。

与会专家认为,“十四五”是推动黄河流域生态保护和高质量发展的关键时期。为进一步推动黄河流域城市持续提升宜居度和居民幸福感,黄河流域要加快推动动能转换,寻找经济效益、社会效益、生态效益共赢的新动能。黄河流域的特色优势现代产业体系应以区域内资源禀赋特色为依托,与环境承载力相适应,探索富有地域特色的高质量发展路径。 本报综合